

蔡和看孝道“村晚”

□ 唐昌跃

自从父亲突然辞世后,几天时间母亲就苍老了许多。原本开朗、健谈的她,像变了个人似的沉默了下来。

由于工作的原因,大年三十我才匆匆忙忙地携妻带女赶回乡老家。整个村子已经布满了浓浓的年味,一路上回荡着久违的、非常熟悉的一些老人和孩子们的欢笑声,还有噼里啪啦的鞭炮声。

母亲早早地就站在村口等着我们。因为天气太过寒冷,她一边不停地跺着脚,一边用手理了理被寒风吹乱的花白头发。因为我们的到来,母亲的脸上挂满了笑容。紧跟着孙女“奶奶、奶奶”的一声声叫唤,母亲忍不住一把抱住了大半年没见的宝贝孙女,终于跟孩子似的乐出声来。

吃年夜饭时,母亲说起我们村子今年春节不仅没有大戏,而且回家过年的年轻人也不多,似乎冷清了一些,也难为了一些村中的空巢老人。幸好有我们回家过年,老人的心中还是感到很温暖的。母亲又说起隔壁的蔡和村,不知那些舅公家的小孩有没有回家过年,那里的几位舅公都已是耄耋之年,身体不知是否还硬朗?

听说大年初二蔡和村有“村晚”看,还有本土的婺剧表演,也是多年没有看过了。

听了这些,我才恍然大悟,母亲是想见见蔡和村的那些老亲戚,想看看那里乡亲们自导自演的“村晚”,特别是那令人怀念的婺剧表演。毕竟那里是母亲的外婆家,那里有着母亲无法割舍的缕缕乡愁。

年初二的大清早,我们一家老少乐乐呵呵地来到了蔡和村,母亲终于又见到了那魂牵梦萦的故地。为了照顾好生病的父亲,母亲十几年来几乎没有离开过家门半步,却从无半句怨言。母亲说,十几年未见,蔡和村的变化之大,让她简直无法相信自己的眼睛。好不容易找到了几位舅公的家,拜访了各位长辈后,我又陪着母亲到处走了走。

蔡和村人杰地灵,文化底蕴深厚。每一个角落都洋溢着这里特有的孝道文化,实实在在,感人至深。村中的郑氏祠堂和罗氏祠堂中,有着两块大大的牌匾,一块是“孝义堂”,另一块是“忠孝节义”,足以见证蔡和人不凡的孝道文化。

走着、走着,来到村中的文

化礼堂门口,母亲不由自主地放慢了脚步。这里曾经是村里的大会堂,过去父亲和母亲学习婺剧,都是在这个熟悉的礼堂中;那时他们都还年轻,可以在这个舞台上一次又一次尽情表演,唱念做打。几十年犹如弹指间,如今父亲已驾鹤西去,母亲又是风烛残年……

礼堂内有婺剧的演唱声传来,原来是舞台上几位年轻人正在排演。母亲仔细地听了又听,说他们的唱功真好,年轻就是好啊!想当年,父亲跟随蔡和班的张承书先生学习婺剧,聪明又有着一副好嗓子的他,加上前后台功夫都十分了得,那时候在方圆百里是无人不晓。父亲和蔡和班有着无法割舍的情缘。大病之后,直到辞世前,他老人家还念叨着蔡和班的戏友特别是张承书先生。

晚上七点左右,灯光璀璨之下,“村晚”就正式开始了。台下座无虚席,还有一些找不到位子的干脆就站在弄堂里,大伙摩肩接踵,都沉浸在春节的喜悦之中。今晚,图的就是一个乐呵。整个舞台盛装一新,喜迎八方宾朋的到来。无论小品还是相声,都采用群众喜闻乐见的形式,风趣幽默的表

演,让人们笑得前仰后合,忍俊不禁。内容却始终离不开一个“孝”字,为了这个“孝”字,蔡和人集思广益。“村晚”这种自家门口的表演,就像自家地里的白菜,熟悉而又亲民。虽然都是村中的百姓大伙匆匆忙忙自编自演,但也是有模有样。他们既是观众,又是演员。这里没有大师大牌,只有用心用力,只有和谐开心。重头戏当然是蔡和班的婺剧表演,蔡和婺剧和脸谱的传统文化,已被列入非物质文化遗产。自从师祖金小六创建于明嘉靖二十四年至今,已有400多年历史,虽曾经沧桑,却长盛不衰。蔡和的婺剧表演夸张、形象、粗犷,自具一格,艺人均为本村的百姓,是一个在农村土生土长的剧种。剧目往往从农民生活的角度来理解人物,即使帝王将相亦然。蔡和班还保留了自身独特的脸谱。

今晚表演的曲目是《贤媳教婆》,故事是说很久以前,新媳妇初嫁到一户人家,发现婆婆长年虐待眼瞎的祖婆,不仅把她关在柴房中,还经常给她吃猪食。善良聪明的新媳妇想出了好办法,不仅让婆婆改邪归正,同时婆媳三代人还和睦和睦地生活在了

起。在欢快的芦花、行云流水的西式、激越的反二黄等优美旋律的伴奏中,演员优美的唱腔在整个礼堂中回荡。她们诙谐幽默、淋漓尽致地表演,赢得了观众阵阵的掌声。其实,该曲目的表演,不仅仅是给蔡和人带来春节的热闹气氛,关键是告知每一个蔡和人都要尊年尚齿,不可遗忘了蔡和村代代相传的孝道文化。自然淳朴、真情实意的舞台表演气息,母亲看得是如痴如醉。我的心中却无法平静,很多时候,我总觉得愧对双亲。过去为了谋生,总是长年在奔波,多年来很少好好地陪过两位老人,甚至有时春节也未能回家。看着迟暮之年、白发婆娑的老母亲,想起已经西去的慈父,心如刀割。比起蔡和人的敬老爱老的孝心,我又如何能称得上是一位孝子?

蔡和人从小都对村里的婺剧耳濡目染,那咚咚的锣鼓声,又不知勾起了那些游子多少的乡愁。就我而言,乡愁是母亲亲自泡制的一壶清茶;有时候,乡愁是记忆中父亲模糊的几句婺剧唱腔;更多时,乡愁是母亲双鬓上的几缕银丝……

桃源晨韵



记者 章建辉 摄

浙江省遂昌县人民法院公告

2018年5月24日

张水清、尹世伟:

本院受理原告谢飞与你们民间借贷纠纷一案,现依法向你公告送达(2018)浙1123民初1576号起诉状、证据副本、应诉及举证通知书、适用令状式裁判文书告知书、合议庭组成人员通知书、开庭传票、民事裁定书、廉政监督卡、外网查询告知书、民事诉讼风险提示书、诉讼当事人须知、诉讼诚信告知书、权利义务告知书。自公告之日起经过60日,即视为送达。提出答辩状和举证的期限分别为公告期满后的15日和30日内,并定于举证期满后的第三日上午9时30分(遇法定节假日顺延)在本院第十审判庭开庭审理,逾期将依法缺席裁判。

特此公告。

曾国平:

本院受理原告王勇强与你租赁合同纠纷一案,现依法向你公告送达(2018)浙1123民初1623号起诉状、证据副本、应诉及举证通知书、适用令状式裁判文书告知书、合议庭组成人员通知书、开庭传票、民事裁定书、廉政监督卡、外网查询告知书、民事诉讼风险提示书、诉讼当事人须知、诉讼诚信告知书、权利义务告知书。自公告之日起经过60日,即视为送达。提出答辩状和举证的期限分别为公告期满后的15日和30日内,并定于举证期满后的第三日上午9时(遇法定节假日顺延)在本院第十审判庭开庭审理,逾期将依法缺席裁判。

特此公告。

雷卫花、雷微:

本院受理原告张浩鹏诉你们民间借贷纠纷一案,已审理终结。现依法向你公告送达(2018)浙1123民初300号民事判决书。自公告之日起60日内来本院领取民事判决书,逾期即视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内,向本院递交上诉状及副本,上诉于浙江省丽水市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

特此公告。

雷法兴、雷微、雷卫花、葛法达、雷凤兰:

本院受理原告浙江遂昌农村商业银行股份有限公司诉你们金融借款合同纠纷一案,现依法向你公告送达(2017)浙1123民初1469号起诉状、证据副本、应诉及举证通知书、适用令状式裁判文书告知书、合议庭组成人员通知书、开庭传票、诉讼须知、举证须知、诉讼风险提示书、诉讼当事人须知、外网查询告知书、诉讼诚信告知书、民事裁定书。自公告之日起经过60日,即视为送达。提出答辩状和举证期限均为公告期满后的15日。并定于2018年8月10日上午9时00分在本院第十二审判庭开庭审理,逾期将依法缺席裁判。

特此公告。

张荣华、尹亚丽、涂素军:

本院受理原告浙江泰隆商业银行股份有限公司丽水遂昌支行诉你们信用卡纠纷一案,现依法向你公告送达(2018)浙1123民初1593号起诉状、证据副本、应诉及举证通知书、适用令状式裁判文书告知书、合议庭组成人员通知书、开庭传票、诉讼须知、举证须知、诉讼风险提示书、诉讼当事人须知、外网查询告知书、诉讼诚信告知书、民事裁定书。自公告之日起经过60日,即视为送达。提出答辩状和举证期限均为公告期满后的15日。并定于2018年8月10日上午9时30分在本院第十二审判庭开庭审理,逾期将依法缺席裁判。

特此公告。

难忘故乡的马齿苋

□ 郭慧

初夏正是郊外最美的时节,流水潺潺,草木葱茏,令人心旷神怡。这天,我和朋友相约到郊外去爬山。刚登上半山腰,便在路边的树荫下发现一颗颗非常成熟的植物,细细嫩嫩的叶子肉嘟嘟的,叶子的顶部开着星星点点的小黄花儿。我忍不住脱口而出:“啊,这不是马齿苋吗?”突然在这里遇见它,就像遇见了久违了的老朋友一样,让我又惊又喜。

小时候,每当我出现上火的症状时,妈妈早上去菜地浇菜时便会对我说:“走,跟我去采马齿苋!”我一听,总会兴冲冲地提起篮子就往菜地里跑,因为我喜欢去菜地,也喜欢采马齿苋。

马齿苋是一种在田头、路边随处可见的野菜,具有清热解毒、祛暑消炎的作用。因此,每当进入夏季,它便时不时出现在我们家的餐桌上。

这个时节,菜地里的豆角刚刚长成,茄子也挂了果,还有那冬瓜、丝瓜、苦瓜,都在搭好的棚架上,开着花,结着果。它们是菜地里的主角,妈妈非常爱惜它们,每天清早都会来给它们浇水。而马齿苋的地位则远远不如各种瓜菜了,它只能远远地躲在菜地边上,冒着时刻可能被拔掉的风险。不过,它们对这些从来不介意,依然

长得娇翠欲滴、又鲜又嫩的。清晨,它们的叶子上总挂着一滴滴闪闪发光的露珠,让人忍不住要伸手过去摸一摸。我采摘的时候,只采那些鲜嫩的马齿苋,因为妈妈说,老的马齿苋不好吃,采回去也是浪费,不如让它们长成根,然后再发出嫩芽。

采好马齿苋回家后,妈妈便把马齿苋清洗干净,然后放进已经煮开的水里烫熟,再捞出来,取一半加入蒜蓉、葱花、盐、生抽、芝麻油等拌匀,做成令人胃口大开的凉拌马齿苋;而另一半,妈妈则会把它们切碎,再打几个鸡蛋进去,加入调味料拌匀,再倒进滚烫的油锅里;很快,金黄色当中镶着墨绿色的、散发着阵阵清香的马齿苋煎鸡蛋便出锅了。每次吃着自己采的、妈妈做的马齿苋,我总会感到特别的开心,觉得那是难得的美味……

随着时间的推移,我长大了,远离了家乡,夏天上火时,便到凉茶店买杯凉茶喝便打发了;而妈妈的年纪也大了,而且腿脚不便,已经很多年不种菜了。因此,当年浇菜、采马齿苋便成了我俩的共同回忆。想到这儿,我决定下山的时候采上一把马齿苋,带回家去凉拌、煎蛋给妈妈尝一尝,为她重拾岁月中那些曾经的美好。

停电预告

各有关用电客户:

因线路工作需要,桃妙262线-酒厂路26219公变低压2#出线出线开关后段需停电:

计划停电时间:6月2日7时至19时。

停电范围:妙高街道上南门路21弄39-51(单号)、酒厂路2弄一带。

国网浙江遂昌县供电公司
2018年5月22日

遗失声明

遂昌县就业管理服务处遗失核准号为J3436000087503的开户许可证一份,声明作废。